
KISEBB KÖZLEMÉNYEK. 

Német ethika. 

1. Az egészséget rendszerint csak a beteg ember beesüli meg 
kellőképen, aminthogy általában valamely jónak értékét akkor szok-
tuk fel- és elismerni; amikor már nincsen meg. így vagyunk ' az 
erkölccsel, az erkölcstannal is, amelyet az egészségtan mellett jóval 
sűrűbben emlegettek a mostani háború alatt, mint annákelőtte. Ma 
nemcsak bölcselők, theológnsok, pedagógusok foglalkoznak ethikai 
kérdésekkel, hanem orvosok és technikusok, nemzetgazdák és femi-
nisták is. Szinté azt mondhatnók, hogy a rombolás és pusztítás 
ellenére az ethika korszakát éljük — bár csak papiroson. «A.hatal-
mas népbirkózás ideje kiválóan alkalmas arra, hogy az- erkölcsi 
feszítőerők jelentőségét éles világításba helyezze.® Ezt írja a német 
iskolának és szellemi tudományoknak egyik, nálunk is elismert kép-
viselője, Eein Vilmos, még tavaly1 nyáron megjelent könyvében.2 

{Bevezetés. 15. 1.), amely' rászolgált arra, hogy ezen a helyen meg-
beszéljük. A szerzőnek ez a műve, mint több más, nem elvont és 
száraz tudományos írás, .hanem inkább az ethika körébe tartozó 
kérdéseknek népszerűsítése, de ép ennélfogva bizonyos, högy szé-
lesebb körökre ki fog hatni. Emellett kettős okból, a szerzőnek a 
hivatásánál és a tárgy kapcsolatánál fogva bővebben kitér a művelő-
dés és a közoktatásügy kérdéseire is. «Az ethika határozza meg azt 
a szellemet, amelyben a nevelésnek le kell folynia. Ezért a nevelő 
részére a gyakorlati bölcselet az az alaptudomány, amellyel tisztába 
kell- jönnie, még mielőtt azokat az utakat és módokat kutatná, 
amelyek a nevelés céljához vezetnek. Bármilyen fontos szolgálatokat 
tesz neki eközben a lélektan, mégis csak a második sorban foglal-

1 Ez a cikk 1919 tavaszán már be volt küldve, de a proletárdiktatúra 
miatt — annyi más cikkel együtt — nem jelenhetett meg. A szerk. 

2 Grundriss der Ethik. Mit Beziehung auf das Leben der Gegen-
-wart. 5. kiadás (Osterwieck-Harz és Leipzig, Zickfeldt kiadása, 1918. 343 1.). 
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hat helyet. Sie (die padagogische Welt) darf sich nicht von don 
Psychologisten irre manhen lassen» (17). Reinnek ez az ismert her-
barti pedagógiai hitvallása, amely végigvonul, az egész könyvön, 
annak komoly tanulmányozását felette ajánlatossá teszi az iskola 
munkásai részére. Ennek az új, 5. kiadásnak belső értékét még 
növeli, hogy — az alcím tanúsága szerint is — mintegy a háború 
szülöttje, annak hatásait az ethika különböző területein és vonatko-
zásaiban vizsgálja, mérlegeli s meghatározza, és ezzel a felborult tár-
sadalomban és világban hű és megbízható vezetőül kínálkozik. Való-
ban ezekben a komor időkben ennek a komoly könyvnek forgatása 

'szinte illő kötelesség magunkkal és a közzel szemben. «Azzal, amit 
ebben a könyvben, kifejtettem, mondja a szerző a 334. lapon, nem 
kevesebbet igyekeztem elérni, mint azt, hogy minden népnek és saját 
népemnek nagy célokat tűzzek k i : hogy külsőleg és belsőleg tiszta 
néppé legyen, szabad és erős néppé, amely boldog és boldoggá tesz, 
A népnek semmit sem kell többre becsülnie, mint létének méltóságát 
és szabadságát. Ez a meggyőződés kell hogy mélyen áthassa a nép-
nek minden tagját.® Milyen szépen, de — sajnos — egyúttal milyen 
utópiaszerűen hangzik ez ma. 

Természetes, hogy a szerző ezt a világnézetet elsősorban a saját 
népe részére foglalja le: mindvégig unser deutsches Volk-ról, a német 
népről és a német népnek szól, ami dicséretére válik ugyan, de ma-
gasabb szempontból tekintve egyoldalúsága miatt előnynek nem 
mondható. Ez. a kifejezetten német könyv, a németség erényeit ma-
gasztalva és hibáit korholva, erkölcsi tükörképben mutat ja azt be, 
hogy annál biztosabban képesítse a jóra s"jövő nagy világhivatásának 
betöltésére. íme ' csak néhány példa erre az ethikai sovinizmusra: 
e Egyetlen más nép sem gyakorol szigorúbb önbírálatot a németnél 
(11). A népeknek viselkedését egymással szemben ethikai törvények 

•szabályozzák. Ebben a német nép adjon példát a többieknek (35). 
' A kétlelkűség elmélete szerint a politikának nincsen köze az ethiká-

hoz. Ezzel a megállapítással a német lelkiismeret nem érhette be (37), 
A németeknek mély érzésre való rátermettsége azt engedi remélni, 
hogy a mi népünk van hivatva arra, hogy megteremtsen egy olyan 
népethikát, amely a nópjogban tükröződik vissza® (46). A civilizáció-
és kultúra különbségét fejtegetve Rein az utóbbiban látja a német 
népnek hivatását, érdemét, de egyúttal népszerűtlenségének egyik fő-
okát, majd így folytatja: «Német ember váltotta valóra azt a hallatlan 
dolgot, hogy megállapítsa a földnek helyzetét a naphoz; német volt 
az, aki a keresztény ember szabadságát a külső tekintéllyel szemben 
megmentette, és német idealisták a szellemet úgy kapcsolták be a 
világba, mint senki más (255). Németország a civilizáció képviselő-
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jének és a kultúra lovagjának érzi magát* (258). Végül az össze-
foglalásban (335): «Az egész német életet (Gesamtlében) mélységében 
megérteni szinte teljesíthetetlen feladat. Gondoljunk csak az abban 
résztvevő törzsek sokaságára — melyik más népnél kínálkozik ehhez 
fogható probléma?* . továbbá a 336. 1.: «A német idealizmus egy 
azzal a követeléssel, hogy a világot az egyetemes érvényességű er-
kölcsi eszme erejével átalakítsa és m e g ú j í t s a . . . A német szellemet 
nem elégíti ki ~ a saját szűk korlátja, ki akar áradni a világba és 
a világban új táplálókőt akar gyűjteni.* A szerző iránt teljes nagyra-
becsülést érzünk, mégsem hallgathatjuk el, hogy könyvének éz a ki-
élezett német alaphangja, nyilván a háborús pszichózis érlelte háborús 
ethika kényszerű megnyilvánulása, nem. fog kedvező visszhangot kel-
teni a többi népeknél, amelyek — még ha most letagadják is — 
amúgy is tisztában vannak a német tudományosságnak kiváló érde-
meivel. Ezúttal nem szólunk a franciáknak, angoloknak (régibb és 
mostani) állásfoglalásáról, hanem azt kérdezzük, hogy mi magyarok 
hányadán vagyunk a német ethikával, milyen a deutscher IdeaMsmus-
hoz. való viszonyunk. Azok, akik nálunk mindenben a németeket 
követik, bizonyára ebben is felesküsznek rájuk. Más kérdés és fon-
tosabb, vájjon ez a német ethika megfelel-e nekünk s meg tudjuk-e 
valósítani? Mi mind a két kérdésre nemmel felelünk. Hisz a Kant, 
Herbart, Fichte, Rein vallotta ethika még a németeknek is csupán 
eszmény- és vezércsillag-számba megy, befelé irányuló és a mély-
ségekből táplálkozó voltánál fogva pedig tőlünk, a magyar lélektől, a 
nemzeti szellemtől még jóval messzebb esik s nehezebben hozzá-
férhető. 

A nevelés- és iskolaüggyel Rein külön terjedelmes fejezetben 
foglalkozik: Kultur'system-ídee des sittlichen Fortschritts (251—303). 
Erről alább, vonatkozással a legújabb állapotokra, bővebben szólunk; 
itt csak azt jegyezzük meg, hogy ott egyenként tárgyalja a köz-
művelődési törvényhozást, a lelkiismereti szabadságot, az általános és 
a szakképzés különválasztását, az iskolaügy szervezését, a felnőttek 
oktatását, a nőkérdést stb. Már előbb, a bevezetésben (26), röviden 
•összefoglalja az ethika és a pedagógia viszonyát, ez utóbbit alkalma-
zott ethikának minősítvén. Egy másik helyen (42) a militarizmus 
egyetemes vádja ellen, védekezve, amely — szerinte — a németek 
részére keserű kényszerűség, idézi Baumgarten kölni tanárnak ezeket 
a szavait: *A katonai nevelés népnevelésünknek alapja. Mindig 
készen kell állnunk arra, hogy háborút magunkra vegyünk, védelmi 
háborút, vagy szükség esetén támadó háborút is, ha népünk élet-
feltételei megkövetelnék.* Ez az ép oly őszinte, mint szomorú vallo-
más bizony méltán gondolkodóba ejthet. 
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2. Kein könyvének ez az új kiadása, amely árháború és köz-
vetlen hatása alatt készült, mint nyomban látni fogjak, egyaránt-
tanulságos magára a háborúra és a rákövetkező időkre, illetőleg vi-
szonyokra is. Sőt önmagunkon végzett kísérlet alapján megállapít-
hatjuk, hogy az igazán értékes tanulságok valójában akkor dombo-
rodnak ki, ha ezt a' könyvet ilyen kettős szemüvegen át élvezzük: 
először a háború ideológiáján keresztül, amelyben íródott, majd pedig 
gondolkodásunknak, eszmevilágunknak mostani nagyon megváltozott 
keretén belnL Csakis e kétszeri és kétféle beállítás egymásara hatásából 
szűrődnek majd le olyan ethikai következtetések, amelyek a jövőre 
nézve értékesíthetők. E tekintetben könyvünk egy meg nem írt utolsó 
fejezetre szorul, amelyet főbb vonásaiban'nekünk kell pótolni és amely 
megfelelni-igyekszik arra a kérdésre, hogy a háború alatt vallott 
ethikai értékekből mit sikerült megmenteni, melyek szorulnak helyes-
bítésre, milyen ethikai tanulságokkal szolgál a fegyverszünet és a 
békekötés ideje, sőt maga a békeszerződés s í. t. Ezekre jórészt kellő-
tárgyi alapot találunk szerzőnk fejtegetéseiben. 
v A könyvben lépten-nyomon ráakadunk a jelenre, sőt kifejezetten 
a világháborúra vonatkozó utalásokra. Szinte azt mondhatnók, hogy 
az egész könyv ennek a jegyében áll: a Hindenburgnak való ajánlás, 

.a Ludendorffra utalások (236—7, 337) is erre vallanak. Már a be-
vezetésben (19) rámutat arra, hogy ez a háború nagyban hozzájárult 
az ethikai életrend és világfelfogás kiszélesítéséhez és mélyítéséhez. 
Még részletesebben foglalkozik a felszínre került kérdésekkel az Ethika 
és politika c. fejezetben (32—46), amelyben nagy elmeóllel és fel-
tétlen ethikai érzéssel boncolja a magánerkölcs és államerkölcs ket-
tős felfogásának problémáját és megállapítja, hogy «a német lelki-
ismeret® nem érheti be azzal a felfogással, amely szerint a politikának 
nincsen köze az ethikához (37).1 Természetes, hogy nagy tér jut a 
szocializmusnak, angol ós német fajtájának, ez utóbbi három foko-
zatának : a kommunizmusnak, keresztényszocializmusnak és állam-
szocializmusnak (169. s köv. 1.). a A szocialisták a fennálló gazdasági rend 
elleni gyűlölségükben túlságos élesen és messzemenően foglalnak állást 
a magánvagyon ellen, amelynek ethikai jelentőségót nem ismerik fel» 
(171). «A magánvagyon teljes megszüntetésének és a kommunizmus 

1 Ezzel a Doppelmoral-lal foglalkozik a szerző Ethik únd Politik c. 
cikkében is (Vierteljahrsschrift für philosophische Padagogik, 1917—18, 
12—20. 1.), ahol az ethikai idealizmus mellett foglal állást,. de azon fel-
tétellel, hogy a többi államok ugyanezt a célt követik. Mert ha Német-
ország ebben magára maradna, nemsokára a skrupellose Yölker kerekei 
alá kerülne (19. 1.). 
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következetes megvalósításának csak akkor lenne erkölcsi jogosultsága, 
ha az, emberek mind valóban egyenlők lennének, egyenlők testi, szel-
lemi és erkölcsi tekintetben, egyenlők szükségleteikben és teljesít-
ményeikben* (174). Más helyen (265) idézi Scbmollernek ezt a mon-
datá t : (Minden szociális veszélynek utolsó oka nem a vagyonbeli, 
hanem a műveltségbeli ellentétekben rejlik.* Ő is hadat üzen a nagy-
tőkének, mert az anyagiság már nagyon bevette magát a német nép 
lelkébe ós még az egymáshoz közelállók között is mind nehezebbé 
teszi a megértést (12); a közigazgatási rendszerről szóló fejezetnek 
(145—53) pedig ezt a ma gúnyszámba menő alcímet ad ja : Die Idee 
des Wohhoollens, helyesen jegyezvén meg, hogy még a .közgazdasági 
ügyek is az erkölcsiség területére tartoznak. Egészen a legújabb törek-
vésekbe kapcsolódnak a következők: a lakáskérdés és -ínség (226. és köv. 
]., 233); gyökeres birtokreform (231); a közoktatásügy államosítása: 
Der Staat ist Schulherr geworden (277); a vallásoktatás: minden kény-
szer mellőzésével a szülők akarata legyen döntő, de a felekezeti vallás-
tanítás az egyháznál maradjon (270. s köv. 1.); behatóan foglalkozik a 
megtorlás eszméjével és a büntetések különböző módjaival (125. s köv. 1.): 
a számítással kiszabott bosszú erkölcsileg kárhoztatandó (129); a jövő 
iskolaügynek szervezését és felépítését rovatos táblázatban mutatja be 
(279—81), amelyben a lakosságot társadalmi rétegek szerint (alsó, 
közép, felső) csoportosítja; ebben a tervezetben az általános népiskola 
6 évfolyammal szerepel, de az iskolakötelezettség, a továbbképzőiskolát 
béleértve, a 18. életévig terjed. 

3. Igyekezzünk immár a háborúnak és napjainknak ethikai 
leltárát és mórlegét megállapítani. Mindig akadtak olyanok, akik 
kétségbe vonták, hogy az emberiség erkölcsileg haladt. Ez a kétség 
ma, sajnosan látjuk, -megszűnt. (Az ethika megmutatja nekünk a 
jót", mondja Rein (333), amihez mi "hozzátennők, és azt, ami igaz-
ságos. Ha így van, akkor most bizony csődbe vagy legalább is 
súlyos válságba jutott az ethika, mert a háború ethikájával még vala-
hogy megbarátkoztunk (hisz mi csak a magunk bőrét védtük),. a 
háború kegyetlenségeit, pusztításait megértettük, megadással elvisel-
tük, mert bíztunk és reméltünk, de a fegyverszünetnek ós békekötés-
nek velünk szemben elkövetett hazug ethikájával tanácstalanul és 
tehetetlenül állunk szemben, s nincs a világnak az az ententebeli 
ethikája ós wilsoni okfejtése, amely az azzal járó temérdek igazság-
talanságot, megalázást és kegyetlenkedést elfogadhatóvá, megokolttá, 
megérthetővé tehetné. Ha egyesek akkor az (utolsó háború*-ról ál-
modoztak, immár ez az ábránd is végleg szertefoszlott. A mostani 
keserű tapasztalatok megérlelték a pesszimista ethikának egy faját 
és inkább amellett szólnak, hogy az embereket az igazságtalanság el-
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viselésére kellene nevelni. Ezek a szomorú tapasztalatok egyrészt az 
ethika1 viszonylagossága mellett szólnak, másrészt pedig azt bizonyít-
ják, hogy a sajátos német feltétlen ethika (idealistische Ethik, 337) 
a valóságtól és a megvalósítástól ugyanolyan távolságra esik, mint 
aminó't Kant az örök béke eszméje részére kijelölt.1 Ennek ered-
ményeként alighanem kénytelenek leszünk ethikai világfelfogásunbat, 
még pedig kifelé és befelé, alaposan átvizsgálni s az egyoldalú és el-
vont tudományos megismerés alapjáról -közelebb hozni a gyakorlati, 
konkrét célokhoz. Az ethikát nemcsak a dogmatizmustól kell felsza-
badítani, hanem ceelekvően teremtő -és szenvedő értelemben vala-
mennyi embernek közkincsévé kell tenni. Hisz az csak természetes, hogy 
egy ilyen hatalmas, az egész emberiséget gyökerestül felrázó esemény 
nem maradhat hatás nélkül az ethikára sem. Vájjon az ethika igazi 
újjászületés előtt áll-e, avagy a helyzethez alkalmazkodó és azt ki-
zsákmányoló- *új®, helyesebben konjnnktúrás ethikáaak fog-e helyet 
adni, ez a nagy és sorsdöntő kérdés. Mi úgy látjuk, hogy a kiala-
kulófélben levő realisztikus ethikg, olyan elfajulás-számba megy, 
amelyre az «új» jelző ráillik ugyan, de az «ethika» elnevezés már 
kevésbbé. 

Az említett meg nem írt utolsó fejezetnek foglalkoznia kellene 
még a két forradalom által felszínre vetett szocializmusnak és kom-
munizmusnak ethikai szempontból való taglalásával. Meg kellene álla-
pítani ezeknek belső és külső ethikai mérlegét (többek között azt is, 
van-e a késhegyig menő osztályharcnak ethikai jogosultsága), mert 
csakis ennek alapján lehetne azután közelebb férkőzni a szocialista 
és kommunista pedagógia értékeléséhez is. Erre azonban még tudo-
mányosan is csak akkor vállalkozhatni, ha teljes szellemi szabadság 
van. A Kölnische Zeitung márc. 16-i számának Németország újjá-
születése c. vezércikkében t. k. ezt í r j a : «A túlzott osztályönzés most 
Németországnak legnagyobb betegsége. oValaMnyszor fanyar búbánat 
és anyagi ínség sújtott le valamely népre, a megújhodás mindig a 
szellemi erőkből indult ki.» A természet szellemi életrendjének ez az 
örök igazsága, sőt törvénye alkalmas arra, hogy az ethika hivatásába 
vetett hitünket a teljes elernyedéstől megóvja. 'A kötelező vallásoktatás 
eltörlése homloktérbe állítja a filozófiai erkölcstan gyakorlati tanításá-
nak kérdését is. Az elméletet, a holt betűt itt is eleven példákkal kell 

1 Ugyanígy vélekedik Lencz Géza A háború ethikai megítélése c. 
szerény füzetében (Debrecen, Csáthy, 1916. 19 1.), ahol megállapítja, hogy 
a háború a nemzeteknek a világtársadalomban való elhelyezkedését hatá-
rozza meg és a népeknek ez a versenye kizárja, hogy a háború végleg 
megszűnjék (14—15. 1.). 
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helyettesíteni, sőt mi több: erkölcsileg értékes saját élményeinkkel.1 De 
honnan vegyük ezeket a felemelő, buzdító tettekét, ha mindazt, amit az 
emberek többsége a múltban jónak, szépnek, nagynak tartott, könyör-
telenül sutba dobjuk ? , 

* 

Ezekben rámutattunk Rein "könyvének három jellegzetes tulaj--
donságára: mindvégig erős német voltára, pedagógiai vonatkozásaira 
ós háborús időszerűségére. Szándékosan mellőztük a hagyományos 
ismertetések sablonos formáját, mert olyan műről van szó, amelyet 
gazdag ismeretanyagánál és megtermékenyítő gondolatbőségénél fogva 
bajos néhány sorban elintézni. Hogy a könyvnek stílusa a tárgy 
tudományossága ellenére is világos és könnyen érthető, az Reinnél ép 
olyan természetes, mint az anyagnak mesteri felépítése, és kisebb 
egységekre való .ügyes felosztása, ami az áttekintést felette meg-
könnyíti. Emellett a szerző számos közbeszőtt prózai és költői idé-
zettel igyekszik művét a művelt közönség részére is vonzóvá tenni. 
Egész benyomásunkat abban foglalhatjuk össze, hogy.Reinnak sikerült 
honfitársait és a német szellem tisztelőit az akaratot és hitet erősítő 
könyvvel megajándékozni. Mi is tanulhatunk belőle, ha megszívleljük 
azt, ami ránk tartozik és amire szükségünk van. Kemény Ferenc. 

A történelmi oktatás a nemzetek szövetsége szolgálatában. 

— Megjegyzések Giesswein Sándor cikkére. — 
* 

A Magyar Paedagogiánuk 1919 november-decemberi számában 
a fenti címmel figyelemreméltó dolgozat jelent meg Giesswein Sándor 
tollából. Ha nem hazánknak egyik legtudósabb főpapjától származnék 
a közlemény, nem foglalkoznám vele, ámde a szerzőnek kiválósága 

• és tiszteletet parancsoló tudása arra ösztönöz, hogy ne térjek napi-
rendre a dolgozat fölött, hanem nyíltan és világosan kimondjam, 
hogy legnagyobb részével nem érthetek egyet. 

A szerző az első bekezdésben rendkívül elítélő módon nyilat-
kozik arról a lelkesedésről, amely hazánkban az 1914/18. évi nagy 
háború megkezdésekor megnyilvánult Azt szerette volna, ha a (tö-
megmészárlás® helyett a' (szabadság, testvériség ós egyenlőség® elve 
valósult volna meg. Tisztelettel kérdezni bátorkodom a tudós szerzőt: 

1 Lásd: Problem und Géstaltung eines ethischen Unterrichtes, 
2 cikk (Neue Zürcher Zeitung 1917 jan. 28., 163. sz. és folyt.). 


